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Atom

Zlozenie a struktura atomu

Latka je tvorenda drobnymi ¢asticami, ktoré
nazyvame atomy.

Priblizne 400 rokov pred nasim letopoctom
vyslovil starogrécky filozof Demokritos myslienku,
Ze existuje mala castica, z ktorej sa sklada
absolutne vsetko. Bol presvedceny, Ze objavil
najmensiu Casticu, aka existuje, ktora uz dalej nie
je delitelnd. Preto ju pomenoval podla gréckeho
slova atomos — nedelitelny.

Dnes vieme, Ze hoci su atémy privelmi malé na to,
aby ich bolo vidiet volnym okom, pozostavaju
zeSte mensSich Castic: proténov, neutrénov
a elektrénov a tie su zloZzené z eSte mensich Casti
— kvarkov. Najmensie doteraz popisané Castice su
drobné vibrujuce struny.



Spbsob rozmiestnenia a vzajomného
spojenia elektrénov, proténov
a neutrénov nazyvame Struktira atomu.

Napriklad Struktiru atému uhlika — 12 vyjadrime

nasledovne:
Uhlik 1%C:
v jadre: 6p*a6n’
v obale: v 1. vrstve 2 e”
v 2.vrstve 4 e,
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Pocet elektréonov, proténov a neutrénov
vyjadruje zlozenie atomu.

Napriklad zloZzenie atdmu uhlika — 12 vyjadrime

nasledovne:

Uhlik %C: 6p*,
6n°,
6e”




Atom sa sklada z dvoch ¢asti.
Cast atému, ktord obsahuje protény
a neutrdény, nazyvame atomové jadro.

Uhlik 12C:  6p*,
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Cast atému, ktord obsahuje elektrény,
nazyvame elektrénovy obal.

Uhlik 125C: 6 p*, Uhlik 135C: 6 p*, Uhlik 146C: 6 p*,
6n°, 7no, 8no,
6e" 6e" 6e"
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Atomy toho istého prvku s réznym poctom
neutronov volame izotopy.

Napriklad Uhlik ¢C ma v prirode izotopy % C, 3¢ C,
146 C.

K Siestim proténom sa pridava Sest, sedem a osem
neutrénov.

V prirode na 99 atémov
1 atom 13 C.

Izotopu Uhlika % C je len nepatrné mnozstvo.

126 C pripada priblizne

Izotopy maju takmer totozné chemické vlastnosti,
ale méZzu mat rozdielne fyzikdlne vlastnosti kvoli
rozdielnej hmotnosti atomu.

19

Elektrony sa pohybuju okolo jadra
usporiadane, vo vrstvach.

Jednotlivé vrstvy oznacujeme Cislicami od 1 do 7
smerom od jadra.

NajvzdialenejsSiu  vrstvu nazyvame vonkajsia
valenénd vrstva.

Maximalny mozny pocet elektrénov
v jednotlivych vrstvach vypoclitame dosadenim
Cisla vrstvy do vyrazu 2n?. V prvej vrstve su tak
najviac dva elektrény, vdruhej najviac osem
elektrénov.
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Casticu, ktord je nositelom kladného
elektrického naboja, nazyvame proton.

Protén oznacujeme p*.
Vsetky atdbmy maju v jadre protdny a ich pocet je
charakteristicky pre kazdy prvok. Pocet proténov

v atébmovom jadre uréuje proténové Cislo (Z).

Proténové Cislo sa zapisuje vliavo dole pred znacku
prvku, napriklad ¢C (uhlik so 6 protédnmi).

Proténové Cislo uddva aj poradové cCislo prvku
v periodickej tabulke chemickych prvkov.

Casticu, ktord je elektricky neutralna
a velkostou aj hmotnostou sa rovna
protdénu, nazyvame neutron.

Neutrén oznadujeme n°.

Pocet neutrénov v atdmovom jadre urcuje
neutrénové cCislo (N).

PocCet neutrénov v atdmovom jadre moébze byt
rovnaky ako pocet proténov, ale aj vyssi.

Atomy toho istého prvku s réznym poctom
neutrénov nazyvame izotopy daného prvku.
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Casticu, ktord je nositelom zdporného
elektrického naboja, nazyvame elektron.

Elektron oznacujeme e™.

V prirodzenom prostredi sa pocet elektrénov
v elektrénovom obale rovna poctu proténov
v atdbmovom jadre daného atému.

Elektron ma v porovnani s protonom alebo
neutrénom zanedbatelnd hmotnost (priblizne 1/2
000 hmotnosti proténu alebo neutrénu). Vacésinu
atédmovej hmoty tak tvoria protdny a neutrény
atakmer celd hmotnost atomu je sustredend
v jadre atomu.
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Neutrény sa spolu s protonmi nachadzaju
vatomovom jadre a spolocne ich
nazyvame nukledny.

Pocet nukleénov v atémovom jadre urcuje
nuklednové cislo (A).

Nuklednové Ccislo sa zapisuje vlavo hore pred
znacku prvku, napriklad 2C (uhlik s 12

nuklednmi).

Nucleus = slovo latinského pbévodu, ktoré
oznacuje jadro.
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